
HERZLICH WILLKOMMEN BEI 
DER STIFTUNG LEBENSART

INFORMATIONEN ZU EINTRITT, 
LEISTUNGEN UND AUSTRITT 
WG-MÜHLEHAUS BÄRAU

Wir freuen uns über Ihr Interesse an der Stiftung Lebens-
art. In diesem Dokument finden Sie die wichtigsten Punk-
te zur Aufnahme in unsere Institution und zu unserem 
Leistungsangebot. Gerne stehen wir Ihnen für weitere 
Auskünfte, persönliche Abklärungsgespräche sowie Be-
sichtigungstermine zur Verfügung.

AUFNAHME - VORAUSSETZUNGEN UND VORGEHEN
Die Wohngruppe-Mühlehaus ist eine punktuell begleitete Wohngruppe für drei 
jüngere Menschen ab 18 Jahren, die eine berufliche Massnahme der IV absolvie-
ren und dabei auf eine interne Wohnmöglichkeit angewiesen sind. Vorausset-
zung ist eine hohe Selbstständigkeit beim Wohnen. 

Um eine Aufnahme in unsere Institution prüfen zu können, benötigen wir ein aus-
gefülltes Anmeldeformular und ein Arztzeugnis. Die entsprechenden Vorlagen 
sind beigelegt oder online auf unserer Webseite www.lebensart.ch unter 
Standort Bärau > Wohnen > Tarife & Anmeldung zu finden. 

Zukünftigen Bewohnerinnen und Bewohnern bieten wir kostengünstig eine kol-
lektive Privathaftpflicht- und Hausratversicherung an. Ein Merkblatt mit detail-
lierten Informationen dazu finden Sie ebenfalls auf unserer Webseite.

TARIFE - GRUNDLAGE UND ABRECHNUNG
Die Stiftung Lebensart gehört zu den öffentlich-rechtlichen Heimen im Kanton 
Bern. Sie hat einen Tarifvertrag mit der IV für Eingliederungsmassnahmen. Es 
gelten die Tarifrichtlinien und Abrechnungsvorgaben der IV. 

Bewohnenden ohne IV-Verfügung für Eingliederungsmassnahmen wird der kos-
tendeckende Tarif verrechnet. Ein Eintritt kann erst erfolgen, wenn eine verbind-
liche Kostengutsprache vorliegt.
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ANGEBOT UND LEISTUNGEN 
Das Angebot umfasst eine individuelle Begleitung und Förderung durch fach-
kundige Mitarbeitende der Lebensart aus sozialen und pädagogischen Diszipli-
nen. Regelmässige Standort- und Bezugspersonengespräche unterstützen die 
Bewohnenden darin, eigene Ressourcen zu erkennen, Perspektiven zu erarbei-
ten und die dazu notwendigen Strategien zu planen. Mit den erarbeiteten Schrit-
ten sollen das Selbstwertgefühl und die Eigenverantwortung gestärkt werden. 
Der Austausch mit allen im Prozess beteiligten Personen wird in Absprache mit 
den Bewohnenden je nach Bedarf und/oder Notwendigkeit gestaltet. 

Der Einkauf und die Zubereitung der Mahlzeiten erfolgen selbstständig durch die 
Bewohnenden.  

Es bestehen keine fixen Betreuungszeiten und kein Nachtdienst. Die Intensität 
der Begleitung wird individuell festgelegt. 
Die Wohngruppe Mühlehaus bietet 3 Einzelzimmer. Diese können persönlich ge-
staltet und mit eigenem Mobiliar eingerichtet werden.

FREIE ARZTWAHL
In der Lebensart gilt die freie Arztwahl. Die Bewohnenden behalten in der Regel 
ihre Hausärzte und/oder Therapeuten. Auf dem Areal der Lebensart Bärau be-
findet sich eine Arztpraxis, das Ärztezentrum Bäraupark. Für Notfälle ist das Spi-
tal Langnau zuständig. Das Spital befindet sich ca. zehn Fahrminuten vom Wohn-
haus entfernt. 

AUSTRTT - VORGEHEN
Die Leistungsvereinbarung endet mit dem Enddatum der Kostengutsprache 
oder dem Kündigungsdatum. 

Die Kündigung ist schriftlich an die Berufliche Integration zu richten. Die Kündi-
gungsfrist beträgt einen Monat und ist auf Ende Monat zu datieren. 

In folgenden Fällen behält sich die Stiftung Lebensart vor, den begleiteten Wohn-
platz zu kündigen:
- Vorenthaltung von wesentlichen Informationen (z.B. laufende FU und/ 
 oder Vollzugsmassnahmen, Substitutionstherapie)
- Akute Suchtthemen (z.B. Beschaffung, Konsum und Handel von illegalen  
 Drogen (auch Cannabis), Polytoxikomanie, Alkoholismus)
- Selbst- oder Fremdgefährdung
- Nichteinhalten von Hausordnung und Abmachungen 

Bei Austritt liegen die Räumung und Reinigung des Zimmers sowie Instandstel-
lung allfälliger Schäden in der Verantwortung der Bewohnenden. Die Schlussrei-
nigung wird auf Wunsch organisiert und kostet CHF 150.00. Allfällige Schäden, 
welche durch die Bewohnenden verursacht wurden, werden in Rechnung ge-
stellt.



EXTERNE BERATUNG
Als unabhängige Beratungsstelle empfehlen wir Pro Infirmis. 

BESCHWERDEMÖGLICHKEITEN
Jeder Bewohner und jede Bewohnerin hat das Recht, sich formlos über eine un-
angemessene Behandlung zu beschweren. 

VERMITTLUNG, SCHLICHTUNG UND BERATUNG IN KONFLIKTSITUATIONEN
Folgende Institution steht jedem Bewohnenden zur Verfügung:

Stiftung Bernische Ombudsstelle für Alters-, Betreuungs- und Heimfragen 
Zinggstrasse 16
3007 Bern
T 031 372 27 27
F 031 372 27 37
info@ombudsstellebern.ch 
www.ombudsstellebern.ch

KONTAKT
Für die Beantwortung von Fragen sind wir gerne telefonisch oder per E-Mail für 
Sie erreichbar – persönlich und vertraulich. Beratungsgespräche können am 
Telefon oder nach Voranmeldung vor Ort erfolgen. 

Wir sind für Sie da, nehmen Sie einfach mit uns Kontakt auf.

Stand August 2021

Kontakt:
Stiftung Lebensart
Berufliche Integration
Bäraustrasse 71
3552 Bärau
+41 34 408 26 37
berufliche-integration@lebensart.ch
lebensart.ch


